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Συνάντηση του Αγιωτάτου Πατριάρχη Κυρίλλου με
τον επικεφαλής της Ευαγγελικής Λουθηρανικής
Εκκλησίας της Φινλανδίας

Με τον επικεφαλής της Ευαγγελικής Λουθηρανικής Εκκλησίας της Φινλανδίας τον Αρχιεπίσκοπο
Τούρκου και Φινλανδίας Τάπιο Λουόμα είχε συνάντηση στις 28 Φεβρουαρίου 2019 στην
Πατριαρχική και Συνοδική κατοικία της Ιεράς Μονής Αγίου Δανιήλ Μόσχας ο Αγιώτατος
Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλος.

Από την Ορθόδοξη Εκκλησία της Ρωσίας στη συνάντηση συμμετείχαν: ο Μητροπολίτης
Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας, ο Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του
Πατριαρχείου Μόσχας, ο Αρχιεπίσκοπος Βερεγιάς Αμβρόσιος, ο Πρύτανης των Θεολογικών
Σχολών Μόσχας, ο Αρχιμανδρίτης Φιλάρετος Μπουλέκοφ, ο Αναπληρωτής Πρόεδρος του ΤΕΕΣ, ο
Πρωθιερέας Σέργιος Ζβοναριόφ, ο Υπεύθυνος των Υποθέσεων Εξωτερικού του ΤΕΕΣ κα.

Την Ευαγγελική Λουθηρανική Εκκλησία εκπροσωπούσαν ο Επίσκοπος της επαρχίας Μικέλι Σέπο
Χιακίνεν, ο Πρωτοσύγκελος της ἐν λόγῳ Ἐκκλησίας πάστορας Γιάρι Χουοκούτα κα.

Επίσης παρέστη και ο Πρέσβης της Φινλανδίας στη Ρωσία κ. Μίκο Χαουτάλα.

Καλωσορίζοντας τον επικεφαλής της Ευαγγελικής Λουθηρανικής Εκκλησίας της Φινλανδίας ο
Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλος τόνισε την ευκαιρία να
συναντηθεί με τον υψηλό προσκεκλημένο στη Μόσχα καθώς και αναφέρθηκε στην προηγούμενη
συνάντηση, η οποία έγινε το περασμένο φθινόπωρο στην Αγία Πετρούπολη.

«Ζούμε σε μια όχι εύκολη εποχή από πλευράς πολιτικής καταστάσεως παγκοσμίως. Και όμως, άλλο
είναι η πολιτικές τρικυμίες, και άλλο οι σχέσεις μεταξύ των χριστιανών, μεταξύ των Εκκλησιών,
σημείωσε ο Πατριάρχης Κύριλλος και συνέχισε, επαναφέρω στη μνήμη μου εκείνη τη χαλεπή εποχή
του «ψυχρού πολέμου» με την Ανατολή και τη Δύση να ευρίσκονταν σε κατάσταση που πλησίαζε
την ένοπλη σύγκρουση. Ενθυμούμαι τις έντονες τότε διαχριστιανικές σχέσεις. Πράγματι μιλάμε για
τις ακμαίες διαχριστιανικές σχέσεις, διότι η συνειδητοποίηση της κοινής ευθύνης για τον κόσμο,
για τη συνεργασία μεταξύ των χωρών και των ανθρώπων αποτελούσε ένα μεγάλο κίνητρο για την
προώθηση αυτών των σχέσεων».

Κατά τον Πατριάρχη Κύριλλο, η σημερινή κατάσταση παγκοσμίως διαφέρει, «αλλά οι χριστιανοί και
οι χριστιανικές Εκκλησίας μπορούμε να προσφέρουμε πολλά, προκειμένου να βελτιώσουμε τον
κόσμο».

«Η Ορθόδοξη Εκκλησία της Ρωσίας, όπως γνωρίζετε, ακολουθεί τη δική της ζωή. Αισθανόμαστε
πλήρως την ευθύνη μας για την πνευματική κατάσταση του λαού μας και ιδίως στρέφουμε την
προσοχή μας στους νέους. Οι σημερινές προκλήσεις διαμορφώνουν την ημερήσια διάταξη και τις
προτεραιότητές μας. Είμαστε βαθιά πεπεισμένοι ότι η μαρτυρία της Ορθοδόξου Εκκλησίας εντός
της εκκοσμικευμένης κοινωνίας είναι πολύ σημαντική σήμερα διότι εξανθρωπίζει την κοινωνία ή
τουλάχιστον καλείται να τον εξανθρωπίσει», υπογράμμισε ο Αγιώτατος Πατριάρχης.



«Υπάρχουν και οι εξωτερικές προκλήσεις οι οποίες θέλουν αντίδραση. Βεβαίως, αδυνατώ παρά να
σας καταστήσω γνώστη της ανησυχίας μου εξαιτίας της καταστάσεως, η οποία διαμορφώθηκε στην
Ουκρανία. Δεν πρόκειται να σας συζητήσω τις ενέργειες του Κωνσταντινουπόλεως Βαρθολομαίου,
με τις οποίες διαφωνώ. Απλώς θέλω να πω ότι ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος δεν είχε δικαίωμα να
παρέμβει στα εσωτερικά της Ουκρανικής Εκκλησίας. Δεν υπάρχουν νόμοι, βάσει των οποίων θα
μπορούσε να πράξει όσα έπραξε», επεσήμανε ο Πατριάρχης Κύριλλος.

Ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας υπέδειξε τις παραβιάσεις των θρησκευτικών δικαιωμάτων
και ελευθεριών, οι οποίες καταγράφονται στην Ουκρανία σήμερα: «Από δύο σχισματικές
παραφυάδες συγκροτήθηκε τεχνητώς μια «ενωμένη εκκλησία», η οποία δεν αναγνωρίζεται από
καμία Ορθόδοξη Εκκλησία, εκτός εκείνης της Κωνσταντινουπόλεως, αλλά απολαμβάνει
υποστηρίξεως της Kυβερνήσεως και της Πολιτείας. Όσοι δεν δέχονται να ενταχθούν σε αυτή την
«εκκλησία» υφίστανται διακρίσεις. Δεν φοβούμαι να χρησιμοποιήσω μια τόσο ισχυρά λέξη όπως ο
διωγμός κατά της κανονικής Ουκρανικής Ορθοδόξου Εκκλησίας από τις αρχές».

Ο Αγιώτατος κ. Κύριλλος με λύπη διαπίστωσε ότι ούτε το κοινό, αλλά ούτε οι οργανισμοί
προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων αντιδρούν καθώς πρέπει στο πρόβλημα διακρίσεως εἰς
βάρος των Ορθοδόξων πιστών στην Ουκρανία.

«Απέστειλα γράμματα σε ηγέτες Ευρωπαϊκών χωρών, τονίζοντας ότι επρόκειτο για παραβιάσεις
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων για να μείνω έκπληκτος από μια απάντηση που εισέπραξα από
αποδέκτη, ο οποίος δεν πρόσεξε τις παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, αλλά σημείωσε
απλώς ότι πρόκειται για εσωτερικά προβλήματα των δύο θρησκευτικών ομάδων. Γι΄αυτό, όπως
ισχυρίσθηκε, δεν δικαιούνται να παρέμβουν. Ενώ αγνοούνται το γεγονός της άμεσης παραβιάσεως
των δικαιωμάτων και οι πραγματικές ταλαιπωρίες των ανθρώπων», υπογράμμισε ο Πατριάρχης
Κύριλλος.

Κατά τη διάρκεια τη συζητήσεως επίσης εθίγησαν οι διμερείς σχέσεις μεταξύ των Ορθοδόξου
Εκκλησίας της Ρωσίας και της Ευαγγελικής Λουθηρανικής Εκκλησίας. Ο Πατριάρχης Κύριλλος
υπενθύμισε ότι το 2017 συγκροτήθηκε ομάδα εργασίας για το διμερή διάλογο, η οποία ενέταξε στην
ημερήσια διάταξη ένα επίκαιρο θέμα όπως η θεολογία της ειρήνης.

Σύμφωνα με τον κ. Κύριλλο, εκτός ενδιαφέροντος του διαχριστιανικού διαλόγου δεν πρέπει να
μείνουν και οι διεθνείς συγκρούσεις. Παράλληλα σημείωσε ότι οι Εκκλησίες «δεν πρέπει να
αποτιμούν πολιτικά ούτε ακόμη περισσότερο ιδεολογικά αυτές τις συγκρούσεις».

«Παρά ταύτα, αδυνατούμε να παραθεωρούμε αυτές τις συγκρούσεις, διότι ταλαιπωρούνται
χιλιάδες άνθρωποι. Σε αυτά τα πλαίσια θέλω να υπενθυμίσω, βεβαίως, τις ταλαιπωρίες του
Συριακού λαού. Εκατοντάδες χιλιάδες χριστιανοί εγκατέλειψαν τη χώρα εξαιτίας των
εχθροπραξιών. Μέσα σε αυτή τη σύγκρουση η καθ΄ἡμᾶς Εκκλησίας εξέπεμψε ένα ηχηρό μήνυμα
περί παύσεως κάθε πολεμικής συρράξεως, προκειμένου να γλιτώσουν οι άνθρωποι από την
κατάσταση κατά την οποία υπάρχει δυνατότητα να υποστούν γενοκτονία ορισμένες ομάδες. Με
ικανοποίηση επισημαίνω την κοινή θέση επί του θέματος, η οποία αναδείχθηκε κατά τη συνάντησή
μου με τον Πάπα Φραγκίσκο και με πολλούς άλλους θρησκευτικούς ηγέτες».

Ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος επίσης υπενθύμισε ότι το 2020 θα επρόκειτο να εορτασθεί η
50ετία του διαλόγου μεταξύ της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας και της Ευαγγελικής
Λουθηρανικής Εκκλησίας της Φινλανδίας και εξέφρασε την ελπίδα για την επανέναρξη του
θεολογικού διαλόγου μεταξύ των δύο Εκκλησιών.

Παρά τις δυσκολίες σχετικά με την εκμάθηση τόσο των Ρωσικών, όσο και των Φινλανδικών, αυτά,



κατά τον Πατριάρχη Κύριλλο, δεν πρέπει να σταθούν εμπόδιο για την προώθηση των ανταλλαγών
φοιτητών.

«Πρέπει να αναπτύσσουμε το έργο μας με πλήρη ευθύνη μας ενώπιον του Θεού και όλου του λαού
έναντι του οποίου έχουμε ποιμαντικές υποχρεώσεις», είπε ἐν κατακλείδι ο Αγιώτατος κ. Κύριλλος.

Αντιφωνώντας ο επικεφαλής της Ευαγγελικής Λουθηρανικής Εκκλησίας της Φινλανδίας
ευχαρίστησε τον Πατριάρχη Κύριλλο για την πρόσκληση να επισκεφθεί τη Μόσχα και εκ μέρους
της αντιπροσωπείας ευχήθηκε στον κ. Κύριλλο για τη δεκαετία της ενθρονίσεώς του.

«Εξαίρουμε τη δυνατότητα να συναντηθούμε μαζί Σας και να συνεχίσουμε το διάλογο τόσο στο
προσωπικό, όσο και στο διεκκλησιαστικό επίπεδο», τόνισε ο Αρχιεπίσκοπος Ταπίο Λουόμα.

«Στην παρέμβασή Σας αναφερθήκατε στην κατάσταση στην Ουκρανία. Γνωρίζουμε ότι οι
εκκλησιαστικές εξελίξεις στην Ουκρανία προκαλούν ανησυχία και αγωνία, και αντιλαμβανόμαστε
ότι είναι οδυνηρές ιδίως για την Ορθοδοξία. Ως Φινλανδοί χριστιανοί προσευχόμαστε να
διευθετηθεί η σύγκρουση και ο Θεός να δείξει οδό συμφιλιώσεως και επιλύσεως των
προβλημάτων», υπογράμμισε ο επικεφαλής τα Ευαγγελικής Λουθηρανικής Εκκλησίας της
Φινλανδίας.

Επίσης ο Αρχιεπίσκοπος εξέφρασε την έντονη ανησυχία του εξαιτίας της δεινής καταστάσεως των
χριστιανών στη Μέση Ανατολή, οι οποίοι υφίστανται διώξεις από εξτρεμιστές και αναγκάζονται να
εγκαταλείπουν τις εστίες τους.

Τέλος, επεσήμανε την ανάγκη προωθήσεως των θεολογικών συζητήσεων.

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/46586/
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